Конспект урока географии

5класс

Тема урока « Жизнь в тропическом поясе».
Цель:  сформировать представление о растительном и животном мире тропического пояса.

Задачи:

 Образовательные: 
- ввести новые  понятия влажные экваториальные леса, саванны, пустыни; 
-  познакомить с животными и растениями, обитающими и растущими в этих природных зонах; 
Развивающие:  развивать умения работать в группе с учебником, дополнительной литературой и ресурсами ЭОР. Воспитательные:   осознание себя как части целостности природы.

Тип урока:  комбинированный

Форма работы учащихся: работа в группах
Оборудование:  презентация, атлас 
Ход урока.

1.Оргмомент.
- Добрый день, ребята! Что интересного вы знаете о  природе  тропического пояса?
Актуализация опорных знаний.
1. Какие существа населяют нашу планету?

2.Какие  живые организмы наиболее распространены  на земле?

3. Назовите, где расположена верхняя и нижняя граница обитания живых организмов?

Наша Земля,– наш большой дом.  Ребята, как вы думаете,  что является источником света и тепла на Земле? 

- Как вы думаете, а одинаково ли Солнце освещает поверхность Земли? 

-Молодцы, ребята! Сегодня вам предстоит сделать новое открытие и узнать  много интересного о жизни в тропическом поясе! 
- Ребята, как вы думаете, где на Земле всего теплее? - Почему?
Сделайте вывод, от чего зависит освещённость и тепло на Земле?
Правильно, сегодня вы узнаете, много интересного о природе тропического пояса. Приготовьтесь, мы отправляемся в путешествие по тропическому поясу! Будьте внимательны и активны в нашем путешествии!

Для путешествия нам необходимо приготовить записную книжку (тетрадь), где вы будите фиксировать ваши наблюдения и открытия! Помните, у вас в путешествии есть верные друзья и помощники – это атлас и учебник, а я буду вашим проводником!
Тропический лес — лес, распространённый в тропическом, экваториальном и субэкваториальном поясах между 25° с. ш. и 30° ю. ш. Тропические леса встречаются в широком поясе, окружающем Землю по экватору и разрываемом только океанами и горами.
Тропический лес очень густой. Все деревья стоят настолько близко друг к другу, что невозможно пройти. На ветвях деревьев встречаются растения без корней, лианами опутаны деревья. Внизу у деревьев нет ветвей. Листья у них жёсткие, блестящие. Они защищают деревья от солнечных ожогов и испарений.  Что такое тропический лес?

 - Как растут тропические леса?

 - Какие деревья вы встретили в тропическом лесу?

 - А где мы можем встретить растения тропического леса?

 - У каких?

Саванна - это тропические степи с высокой травой и отдельными деревьями 

Тропическая пустыня - это природная зона с очень малым количеством осадков, редкой растительностью, а местами лишенной её.

Мы попытаемся:
выяснить: - каков растительный и животный мир тропического пояса;

научиться: устанавливать взаимосвязь растений и животных с местом проживания.

Организация и самопознание учащихся для дальнейшего усвоения материала.
Для  проведения исследования вам необходимо разделиться на группы, каждая группа  получит конверт с заданием и картой путешествия. Время на выполнение работы  8 минут. По итогам проведенного исследования, каждая рабочая группа должна представить отчёт о своём исследовании (рассказать о полученной информации,  оформив в виде проекта или презентации). Результатом путешествия по тропическому поясу будет заполнение таблицы.

I группа Влажные экваториальные леса.

II группа Саванны

III группа Тропические пустыни

I группа: Влажные экваториальные леса.

Задания.

1. Найдите на карте природную зону, в которой вы оказались.

2. Какие факторы, влияющие на развитие жизни в данной природной зоне, являются основными?

3. Назовите основных представителей флоры и фауны данной природной зоны.

4. Как приспособились организмы для жизни в этой природной зоне?

5. От чего зависит распространение и многообразие животного и растительного мира разных природных зон?

Ребята в каждой группе:

1. Анализируют текст и иллюстрации учебника, энциклопедий

2. Работают с картой.

3. Обобщают полученную в группе информацию.

4. Обсуждают.

5. Объясняют.

6. Оформляют в виде отчета( сообщение)
Отчеты групп.

Во время отчета группы другими учениками заполняется таблица.
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Отчеты групп. Просмотр видеоролика «Африка».
IV. Закрепление нового материала
Проверка заполнения таблицы

Соотнести: живой организм – природная зона-приспособленность.

Задание 1.. Найдите соответствие:

а) экваториальный лес;                       1)  баобаб, эвкалипты, жирафы;

б) саванны:                                           2) верблюжья колючка, саксаул, шакалы;

в) тропическая пустыня;           3  )лианы, многоярусные леса, гориллы.

Задание 2.Правильны ли утверждения?
1.в экваториальном лесу лето жаркое, а зима холодная.

2. в саванне 2 времени года.

3. животных в саванне очень мало.

4. в пустынях часто дуют ветры

5. экваториальные леса труднопроходимы

6.пустыни занимают особенно засушливые районы Земли

7. тропический лес - самое бедное видами природное сообщество.

Домашнее задание.
Изучить параграф 21. Ответить на вопросы рабочей тетради. 
VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке (3 мин).
- Ребята, что нового вы сегодня узнали?

-Выполнили мы поставленные цели?

- Что вам понравилось больше всего?

- Составьте кроссворд по теме «Жизнь в тропическом поясе».
Выставление оценок.
